Корюківка, 1943: злочин проти людяності

Повернувсь лелека у село.
А села нема, нема… Згоріло.
Де ж йому гніздитися було?
І у птаха серце заболіло.
Він ступав по сивому дворі,
Де крізь попіл – рясту білі іскри.
І над ним ячали димарі.
Димарі, неначе обеліски.
Автор: Микола Федунець
Мета: познайомити учнів з подіями в м. Корюківка у 1943 році та сутністю нацистського окупаційного режиму; розвивати історичне мислення на основі фактичного матеріалу; виховувати особистісні  якості на основі гуманістичних цінностей.

Тип уроку:  урок - пам’ять 

Обладнання: комп’ютер, мультимедійний проектор, екран/смарт-дошка, програмне забезпечення MS PowerPoint

Структура уроку:

І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація знань
ІІІ. Вивчення теми уроку

IV. Рефлексія. Висновки.

V. Домашнє завдання

Хід уроку:

І. Організаційний момент: привітання, перевірка готовності до уроку (музичний супровід)
ІІ. Актуалізація знань 
Використовуючи знання, отримані на попередніх уроках, учням пропонується відповісти на ряд питань:

1. Які цілі переслідували нацисти на захопленій території Східної Європи? Які методи застосовувалися ними для реалізації своїх цілей?
2. Чому нацисти назвали свій режим «новий порядок»?

3. Наведіть відомі вам приклади «нового порядку» на території України?

На основі відповідей вчитель називає мету уроку: «Охарактеризувати нацистський окупаційний режим на прикладі Корюківської трагедії»

ІІІ. Вивчення теми уроку

План:

1. Загальна характеристика нацистського окупаційного режиму в Україні

2. Корюківська трагедія: злочин проти людяності

Загальна характеристика нацистського окупаційного режиму на території України (дається вчителем з використанням мультимедійного проектора, слайди № 7-14)

Демонстрація наочного матеріалу, що ілюструє нацистський окупаційний  режим:

· окупаційні  зони на території України

· економічне пограбування

· винищення радянських військовополонених.

· примусове вивезення населення на роботу до Німеччини (остарбайтери).

· Знищення мирного населення (каральні експедиції, утворення концентраційних таборів).

Робота з ілюстраціями. Питання до слайдів (слайд № 3): 
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Зони окупації 
[image: image2.jpg]OxynaiiiHui pexxum

"LLlo ctocyeTbCA BinHM Ha Cxopmi, ayye, T1O,
3BUYaNHO, BOHa 6yae cyBopa. Ane Hi Ha MUTb
Al He CyMHiBarocs B ycnixy. lNepenoBcim s
cnoaiBaroChb, WO MU 3MOXEMO HaJoOBro
3abe3neunTu cobi cninbHy 6a3y
npoaoBonibCTBa Ha YKpaiHi. BoHa
noctaBnsATUME pecypcu, fiKi Ham 6yayTb
noTpiGHi".

A. Titnep




Як ви розумієте висловлювання А.Гітлера щодо ролі України у війні на Сході? Що таке план «Ост»?

[image: image3.jpg]N3 CEKPETHOIo LUMPKYJIAPA
KOMAHAYIOLWEIO 11- APMUEN
8aga79,410120.11.1841 1.

... MonoxeHve ¢ NpoaoBoNbCTBMEM Ha Haluen PoguHe Tpebyer, 4Tobbl
BOVICKa 06ecrnevMBanncb NPoAyKTaMu NUTaHA U3 MECTHbIX PECYPCOB W,
6onee Toro, 4Tobbl BO3MOXHO HBonbLUve 3anachkl 6Ny NpeaHasHa4YeHbl B
pacnopsikeHve PoguHbl.

3HauuTeNbHas YacTb HaceneHus BPaXXeckux ropofoB AoskHa Byaer
rofiofatb, N03TOMY He CrefdyeT, MCX0AA 13 JIOXKHOr0 MOHATUS 0 YenoBeY—
HOCTY, pa3aaBaTh NEHHBIM U HACENEHWIO, MOCKOSbKY OHW HE COCTOAT Ha
crnyx6e B MepmaHCcKon apmum, Te MPOAYKThI, KOTOPbIX nuLLeHa PoavHa.




Як зрозуміти  «оманливе поняття людяності»? Чому командуючий 11 армією ген. Манштейн вважав, що населення «повинно голодувати»? 
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Яке явище відображає плакат? Ким і для чого створювались такі плакати? Наскільки вони були ефективними? Хто такі «остарбайтери»?

В яких районах України був найактивніший партизанський рух? Які методи використовували окупанти у боротьбі з Рухом Опору?

Розповідь вчителя:

Нацистський режим вражає своєю цинічною і надзвичайною жорстокістю. У роки війни нацистами було зруйновано 700 міст (40% всіх міст СРСР), 28 000 сіл. Спалено 319 000 господарств, на Лівобережній Україні був зруйнований кожен четвертий будинок. Але війна велася і проти мирного населення. 1377 сіл було спалено разом з їх мешканцями…

В історії Другої світової відомі такі трагічні назви: Аушвіц-Біркенау, Собібор – нацистські табори смерті, Бабин Яр – місце масового розстрілу в Києві євреїв, а також  Хатинь, Лідіце, Орадур-сюр-Глан (слайди № 15-18) – населені  пункти  винищені нацистами, що була під їх окупацією. Наша мета розповісти про одне з таких - містечко Корюківка на Чернігівщині (слайд № 19). 

Німці запроваджували механізм кругової відповідальності мирного населення за акції партизанів. 15 листопада 1942 року бургомістр Чернігова попередив: «...Відповідальність за спокій і порядок у містах і селах покладається на все населення...». Смертна кара передбачалася і за недонесення про партизанів і їхніх помічників.
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Перегляд уривку з документального фільму виробництва Дніпропетровської ОДТРК про Корюківську трагедію (http://www.youtube.com/watch?v=60Mbx62d8GU) (уривок з 8.17 до 24.11 хв.)
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Або 

Виступ учня за підготовленим повідомленням:

Чернігівщина заплатила величезну ціну за війну. З вересня 1941-го до вересня 1943 року окупанти знищили 127 тисяч людей. Близько 42 тисяч жителів вивезли на роботи в Німеччину, було спалено 61 населений пункт. 

З перших місяців окупації почалися репресії гітлерівців і в містечку Корюківка, розташованому за 100 км на північ від Чернігова. У січні 1942-го окупанти розстріляли всіх євреїв (близько 300 осіб), у лютому — 131 осіб, що мали родичів серед  партизанів, керівних працівників та 12 циган.

(Слайд № 19)

Містечко Корюківка  було центром партизанського руху на Чернігівщині. Звідси почали свій бойовий шлях Чернігівський партизанський загін, партизанське з’єднання              О.Ф. Федорова, постійно діяло партійне та комсомольське підпілля.

Вранці 1 березня 1943 р. зі Щорса у Корюківку прибув есесівський каральний загін. Населений пункт було оточено. Всіх мешканців зганяли групами по 50-100 чол. у великі будівлі: земельного відділу, церкви, театру, ресторану і там розстрілювали. Одночасно прочісували всі хати й околиці та убивали тих жителів, хто ослухався наказу прийти з документами на перевірку. Під час винищення корюківців, карателі спалювали селища. Очевидці казали, що дим і заграву від пожеж було видно у Щорсі, Сосниці та Холмах. Каральну акцію проведено 1 і 2 березня, а 9 березня карателі повернулися, щоб завершити винищення уцілілих і тих, хто повернувся за речами або ж поховати рідних...

(Слайд № 11)

В результаті трагічних подій було убито близько 7 тис. мешканців (за актом від 1944 р. - 6700 чол.) і спалено 1290 будинків. Чернігівські історики (з ними погоджуються фахівці Українського інституту національної пам`яті) наголошують, що знищення фашистськими карателями Корюківки разом з його мешканцями є одним з найжахливіших злочинів нацистських окупантів у Другій світовій війні в Європі.

Питання  після перегляду:

1. Чим пояснюється така жорстокість нацистів? 

2. Чому радянські партизани не змогли допомогти корюківчанам?

3. Чому в радянській історіографії замовчувався факт знищення Корюківки? 

IV.    Рефлексія. Висновки.
Людській пам’яті притаманна здатність забувати, але те, що творили нацисти в перші весняні дні 1943 року в Корюківці, забути неможливо. Навіть через 70 років після трагедії згадувати про ті події надзвичайно боляче і гірко. Велика Вітчизняна війна і період німецько-фашистської окупації стали для корюківців справжнім випробуванням. Містечко було центром партизанського руху на Чернігівщині. 
На основі відповідей учнів, учитель формує висновок:  

Суть окупаційного режиму полягав в тому, щоб нелюдською жорстокістю та терором залякати людей, зламати їх опір і перетворити на покірних рабів.

 Військово-поліцейський апарат проводив організоване пограбування населення, створював нестерпні умови і намагався знищити будь-які прояви опору, вдаючись до відвертих військових злочинів – знищуючи беззахисне цивільне населення. 

Вбивство мирних громадян навічно визначило сутність нацизму та фашизму як антигуманну. А людство отримало гіркий досвід про те, що будь які ідеї, що передбачають  домінування окремих людей над іншими, мають зазнавати всезагального заперечення. 

Корюківська трагедія, як і решта жахливих сторінок Другої світової війни, має стати нагадуванням про жахливість війни.

Зупинися!  
Де б не був - в Москві, а чи Соренто,

Де б не був - в Парижі, чи Варшаві,

Зупинися біля монументу -

Де в граніт закута вічна слава.

Зупинися... Друже, зупинися -

Там твої батьки, а може, й діти...

Уклонися, низько уклонися

Тим, що вічно в серці будуть жити.

Не пройди, сучаснику, спокійно,

Квіти поклади на ці могили,

Кинь прокляття розпроклятим війнам.

И тих вшануй, які життя любили.

Уманець М.
V. Домашнє завдання: 

1) Написати твір-есе, відповівши на питання: «Чи не краще залишити в минулому трагедії Другої світової війни і забути про неї назавжди?»

